

●今天,美国一位在巴基斯坦杀害两名平民的外交官将出庭受审。巴最高法院将作出裁决,从而决定他的最终命运。

●就在此前一天,美国参议院外交委员会主席约翰·克里来到了巴基斯坦,进行游说,要求巴方放人。

●巴塔利班15日发出警告:“如果(巴基斯坦)统治者把他交给美国,我们就会把那些统治者当作目标。”“如果巴基斯坦法庭不能惩罚戴维斯,他们就应该把他交给我们来处理。”“我们将给予凶犯戴维斯惩罚,以儆效尤。”



约翰·克里

要求放人 美高官亲自出马

美国参议院外交关系委员会主席克里15日下午抵达拉合尔后立即召开新闻发布会。

克里说,美方对这起“致人死亡的悲剧性事件”“深感抱歉”、“深表遗憾”。

不过,克里强调,巴基斯坦和美国需要专注于“许多共同利益”,两国关系不应当因戴维斯一事而偏离正常轨道。

美国官方及主流媒体把这起案件的焦点放在杀人者“法律地位”上,强调戴维斯是“外交人员”。包括总统奥巴马在内,多名美国官员呼吁巴方放人。

事发后,美国大使馆称戴维斯是美国驻拉合尔总领馆“工作人员”,后改口称他是“外交官”,持外交护照,应享有包括司法豁免权在内的外交豁免权。

一些巴基斯坦律师和官员认为,外交豁免权对恶性犯罪不具效力,外国外交官持外交护照“不代表就可以在巴基斯坦持枪杀人”。

克里先后与巴总统、总理以及巴外交部官员进行了会晤,主题则是有关在巴基斯坦开枪杀人的美国外交官雷蒙德·戴维斯的命运问题。他表示,在巴基斯坦拉合尔开枪自卫的美国人的身份是外交官,应该按照外交官的处理原则享受外交豁免权。在巴基斯坦期间,克里还替戴维斯进行了辩解,声称他当时是出于自卫而开枪还击的,对方有过错在先。

美国媒体披露称,约翰·克里是由美国总统奥巴马派来专门处理此事的,足可见美国高层对此的重视程度。

除了约翰·克里亲自出马之外,美国国务卿希拉里·克林顿等人也分别致电巴基斯坦领导层,希望巴方网开一面,予以放人。美国总统奥巴马15日还透露说,华盛顿正在与巴方进行沟通,以确保美国外交官获得释放。

正当防卫 经检验是句谎话

戴维斯现年36岁,1月27日白天在旁遮普省拉合尔市商业区开枪打死两名巴基斯坦人。他辩称因受持枪抢劫威胁而被迫开枪。

拉合尔警方拘留戴维斯后,认定他“蓄意杀人”,而戴维斯本人和美国官方一直强调“开枪出于正当防卫”。

路透社援引一份警方最新报告报道,戴维斯正当防卫一说“看起来并不正确”。

这份报告说,验尸报告证实,两名死者背部各中3弹;目击者说,其中一人下摩托车准备逃开时,戴维斯向他背部开枪。

报告还说,没有一名目击者看到死者举枪或者开枪”。

警方先前调查发现,死者随身携带手枪,但扳机上没有死者指纹,子弹未上膛。

种种迹象表明,尽管奥巴马派来了高官前来“捞”人,但是在法庭开庭之前的最新调查结论却对当事人极为不利。

克里捞人

塔利班撂下狠话:谁放人,谁受惩罚 美“杀人外交官”,今日受审定命运



巴警察押解美国“杀人外交官”雷蒙德·戴维斯到达拉合尔法庭 新华社/法新

★国际观察

美巴政府,都很纠结

巴基斯坦是北大西洋公约组织成员国以外接受美国军事援助最多的国家之一。按路透社说法,尽管对这个阿富汗邻国并不太信任,但美国还是把它视为重要的反恐盟友。

在这之前,美巴两国之间早就因为无人机屡屡越境袭击造成平民伤亡而产生不快,以至于过去几年中两国关系时好时坏。如今,美巴两国却又要因为这一桩悬案而添堵。

戴维斯被拘押后,一些美国议员威胁说,国会可能削减美国对巴基斯坦75亿美元民事援助和20亿美元军事援助。

巴基斯坦政府同样承受着来自国内民众和在野党的压力。

在野党伊斯兰促进会副领导人利雅卡特·俾路支15日指责美国对

巴基斯坦法律横加践踏,他警告说,如果戴维斯获释,伊斯兰促进会将发起抗议。

为什么美国一心要践踏巴基斯坦法律和司法体系?如果他未经法院下令就被释放,我们将发起强烈抗议。”

达瓦慈善会发言人叶海亚·穆贾海德说:他当然不应当获释。他犯了罪,应当受到惩罚,他没有豁免权。”

如果他获释,我们将发起抗议,不过会以和平方式进行。我们将举行集会……不止是我们,整个巴基斯坦都会反对任何放人的举动。”

达瓦慈善会涉嫌与旁遮普省非法武装“虔诚军”存在关联。

联合国安全理事会2008年把达瓦慈善会列入与塔利班和“基地”组织存在关联的黑名单中。

以儆效尤 塔利班撂下狠话

巴基斯坦最高法院定于当地时间2月17日公开审理戴维斯杀人案。

开庭后,戴维斯是予以释放还是按照巴基斯坦的法律来进行审讯,届时将会一锤定音。

正因为如此,美国高层纷纷行动,希望通过向巴基斯坦政界施加压力的做法来促使巴最高法院作出释放戴维斯的决定。

然而,就在两天之前,巴基斯坦塔利班则针对此案发表了公开声明。

巴基斯坦塔利班发言人阿扎姆·塔里克警告说,任何与释放戴维斯相关的举动都会遭到惩罚。

“如果(巴基斯坦)统治者把他交给美国,我们就会把那些统治者当作目标,”他说,“如果巴基斯坦法庭不能惩罚戴维斯,他们就应该把他交给我们来处理。”

“我们将给予凶犯戴维斯惩罚,以儆效尤。”

据悉,塔利班的声明迎合了拉合尔地区的反美情绪。15日当天,成千上万的巴基斯坦人举行示威抗议,反对释放“杀人外交官”。当地人在庭审之前发起示威,显然意在向法庭施加压力。

暗示豁免 巴政府立场软化

就在拉合尔市高等法院定于17日就戴维斯一案举行听证后,当地时间16日,巴基斯坦政府一名高级官员告诉美联社称,巴官方查证了与雷蒙德·戴维斯有关的所有文件和手续,确认他是美国驻拉合尔领事馆官员,其身份是一名外交官,享有外交豁免权,可以不受起诉。

这名没有透露姓名的巴官员还称,预计法院17日举行听证时,巴基斯坦政府将提交文件,陈述这一观点。

但是该官员还说,最后还是得由拉合尔市高等法院最终裁定戴维斯是否享有外交豁免权。

舆论分析认为,在法庭审理本案之前,巴基斯坦政府高官作出这一暗示,其用意十分明显,就是希望以此来引导法庭最终作出政府希望的结果,即给予“杀人外交官”外交豁免权,同时给自己台阶下,避免引发国内激烈反对。

巴基斯坦高层承受着来自美国政府的巨大压力。

美国国务院本月12日宣布,鉴于巴基斯坦政局变化,美、巴、阿三国同意推迟举行三方会谈。然而,阿富汗驻美大使馆15日发表声明,称阿美两国将于23日至25日举行双边会谈。德新社报道注意到,这正是原定举行三方会谈的日期。

美国国务院先前承认,美巴两国就戴维斯一事产生的争议可能会影响三方会谈。

据悉,在17日本案开庭时,美国辩护代表将会向法院呈交一份能够证明雷蒙德·戴维斯是外交官身份的书面文件证明,以此来希望“杀人外交官”能够被当庭释放。

新华社综合

对伊开战借口 他编的



线人贾纳比

一名为西方情报机构服务的伊拉克线人承认,他不满萨达姆政权,所以谎称伊拉克拥有大规模杀伤性武器,为美国发动伊战提供口实。

英国《卫报》15日援引赖非德·艾哈迈德·阿勒万·贾纳比的话报道:“他们给我这个机会。我有机会编造些事情,以推翻(萨达姆)政权。”

贾纳比1995年逃离伊拉克。德国联邦情报局人员知道他曾是化学工程师,2000年3月找到他,想从他那里获取“内部情况”。德国人给他取代号“弧线球”。

贾纳比说,他当时想:我痛恨萨达姆政权,想除掉他,现在机会送上门来了。”于是,他告诉一名自称“保罗博士”的德国官员,伊拉克有秘密工厂,可以用卡车部署生物武器。

贾纳比已获准在德国政治避难,眼下租住在德国西南部卡尔斯鲁厄一套小公寓内。在他看来,德国情报人员似乎挺好骗。

德国联邦情报局人员原本有机会戳穿贾纳比的谎言。他们2000年年中见到贾纳比在伊拉克军事工业委员会工作时的上司拉蒂夫。

贾纳比回忆,德国情报人员事后追问,拉蒂夫说不存在用以部署生物武器的卡车,是怎么回事?他回答:“他说不存在就不存在好了。”

德国情报人员未探究贾纳比与拉蒂夫各自说法的矛盾。

直到美国国务卿鲍威尔向安理会通报一个月前,德国情报人员再度向他问起生物武器。

他在鲍威尔讲话后打电话给德国联邦情报局,抱怨对方违反协议,把他提供的情报转给另一个国家。德国情报机构要他“闭嘴”,限制他行动大约90天。 欧飒(新华社)

以临时关闭驻外使馆

据新华社电 以色列官员15日说,由于受到袭击威胁,以色列关闭至少4处驻外使领馆。

以色列官员拒绝透露哪些使领馆临时关闭。但按他们的说法,这些外交机构位于列入旅游警告名单的国家。外交部发言人约西·利维说:“存在针对以色列的威胁。”

以色列国家安全委员会上周向以色列和犹太人游客发出警告说,他们在土耳其、埃及、格鲁吉亚、亚美尼亚、科特迪瓦、马里和毛里塔尼亚游玩可能成为袭击目标。

萨达姆辩护律师被逮

据新华社电 西班牙内政部15日说,西班牙警方已逮捕一名曾为伊拉克前总统萨达姆作辩护的意大利律师。据当地媒体披露,该律师名为乔瓦尼·迪斯特凡诺。

迪斯特凡诺曾担任萨达姆、美国连环杀手查尔斯·曼森、英国火车抢劫案主犯龙尼·比格斯等人的辩护律师,因而获称“魔鬼代言人”。

西班牙内政部在一份声明里说,这名律师涉嫌2004年至2009年期间在未取得执业许可的情况下担任法律顾问并收取大笔钱财,眼下受到挪用款项、欺诈、洗钱和盗窃”等18项指控,可能面临最多75年监禁。